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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL - MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA

CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA DE PETROLINA

DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as lacunas a seguir.
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TÉCNICO EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 60 (sessenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 15 de Língua Portuguesa, 10 de Fundamentos Legais da Administração Pública, 10 de Raciocínio Lógico e 25 de Conhecimentos Específicos do Cargo.

· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova, incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Você só poderá retirar-se da sala 02 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE!
LÍNGUA PORTUGUESA
TEXTO 

COMO RETER TALENTOS

Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou uma das maiores preocupações de presidentes e diretores de empresas: a dificuldade de reter talentos. O destaque que a mídia tem dado ao tema serve de alerta: os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras e, na hora da escolha, nem sempre o que fala mais alto é o salário. Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários. Mas, às vezes, acabam relegando, a segundo plano, o cuidado com o clima organizacional. Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade e a busca por melhores resultados acabam gerando relações desgastadas e, conseqüentemente, insatisfações nos profissionais.Se quiserem realmente reter talentos dentro de sua empresa, os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos que possam minar o clima interno. Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...

  Jornal do Commercio. Desafio 21. Recife, 14 de outubro de 2007. Caderno Classificados. p.01.

01. Após a leitura do texto, conclui-se que

A) todas as empresas da atualidade têm o mesmo objetivo: o de reter talentos.

B) as propostas para a atuação no mercado afiguram-se sempre tentadoras.

C) a pressão pela competitividade, na maioria das empresas, tem favorecido um clima de insatisfação entre os funcionários.

D) gerentes insensíveis produzem resultados satisfatórios às empresas nas quais trabalham.

E) a mídia se mantém indiferente e pouco atuante em relação ao cenário do mercado profissional.
02. Em relação ao trecho:

“Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” 

é correto afirmar que 

A) “desses profissionais” se refere a todos os profissionais que compõem o quadro da empresa.

B) todas as empresas têm pretensão de investir fortemente em seus funcionários.

C) evidencia-se, nas empresas atuais, a adoção de uma política salarial justa e igualitária.

D) para manter em seu quadro pessoal os bons funcionários, várias empresas investem fortemente em relação aos seus salários.

E) perder bons profissionais para seus concorrentes é meta prioritária de muitas empresas.

03. Sobre o trecho abaixo :

“...os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras e, na hora da escolha, nem sempre o que fala mais alto é o salário.” 

é correto afirmar que 

A) todos os salários provêm de propostas tentadoras.

B) na hora de optar pelo emprego, os bons profissionais nem sempre valorizam tanto o salário.

C) abordar profissionais constitui-se atualmente proposta bastante tentadora.

D) atualmente,são muitas as propostas tentadoras ofertadas a toda sorte de profissional. 

E) optar pelo melhor salário é sempre a escolha preferida por todos os profissionais.

04. Assinale a alternativa cujo termo sublinhado se constitui SINÔNIMO do termo em parênteses.

A) “...muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração...” (timidamente)

B) “...acabam gerando relações desgastadas...” (enfraquecidas) 

C) “Mas,às vezes, acabam relegando a segundo plano...” ( valorizando)

D) “...a pressão pela competitividade...” (displicência)

E) “...que possam minar o clima interno...” ( aguçar)
05. Sobre Concordância Nominal, analise os itens abaixo.

I.
“...os bons profissionais têm sido abordados por propostas cada vez mais tentadoras...” – os termos sublinhados, concordam, respectivamente com “bons” e “propostas”.

II.
“...acabam gerando relações desgastadas...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra masculina no singular, seria correto grafar o adjetivo que a ele se refere dessa forma : desgastados.
III.
“...investem excessivamente na boa remuneração...” – se o termo sublinhado fosse substituído por uma palavra masculina no plural, seria correto grafar o adjetivo que a ele se refere dessa forma : bons.

Somente está correto o que se afirma em

A) I.
B) II.
C) III.
D) II e III.
E) I e II.

06. Sobre o trecho abaixo:

“Tentando evitar a perda desses profissionais para seus concorrentes, muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração, estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” 

Em relação à PONTUAÇÃO , é correto o que se declara na alternativa 

A) A primeira vírgula é facultativa.

B) A segunda vírgula separa a oração principal da reduzida de particípio.

C) A primeira vírgula separa orações coordenadas.

D) Seria correto substituir a segunda vírgula por um ponto-e-vírgula.

E) A primeira vírgula separa a principal da reduzida de gerúndio.

07. Em qual das alternativas abaixo, existe uma INCORREÇÃO em relação ao emprego da CRASE?

A) “Mas, às vezes, acabam relegando a segundo plano...” – o uso da crase se justifica por estar diante de uma locução adverbial feminina.

B) “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...” – inexiste crase por haver a presença, apenas, do determinante “a”.
C) “Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade...” – neste caso, existe, apenas, a presença do determinante “a”, daí não ocorrer a crase.

D) “...e de atenção aos aspectos que possam minar o clima...” – se o termo sublinhado fosse substituído por “ ações”, seria correta a construção : e de atenção as ações que possam minar o clima.

E) “Tentando evitar a perda desses profissionais...” – existe, apenas, a presença do determinante “a”, razão por que não ocorreu a crase.    

08. Assinale a alternativa que apresenta justificativa correta que está contida nos parênteses para o acento dos termos sublinhados. 

A) “O destaque que a mídia tem dado ao tema serve de alerta...” (Paroxítona terminada em hiato)

B) “Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou...” (Oxítona terminada em “e”).

C) “...os bons profissionais têm sido abordados por propostas...” (Monossílabo átono) 

D) “...nem sempre o que fala mais alto é o salário ...” (Paroxítona terminada em hiato)

E) “...estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.” (Paroxítona terminada em ditongo crescente) 

09. Observe os termos sublinhados e os contidos nos parênteses.

I.
“Tentando evitar a perda desses profissionais...” (ascenssão)

II.
“...investem excessivamente na boa remuneração...” (Impreção) 

III.
“...acabam gerando relações desgastadas...” (Megera) 

IV.
“Se quiserem realmente reter talentos...” (Improvisar) 

Assinale a alternativa que contém os itens que apresentam tanto o termo sublinhado quanto o contido em parênteses grafados corretamente.

A) I e II apenas.
B) I e III apenas.
C) II e III apenas.
D) III e IV apenas.
E) I, III e IV apenas.

10. Em todas as alternativas, os verbos expressam uma ação que acontece no momento da fala, exceto em uma. Assinale-a.

A) “...os bons profissionais têm sido abordados...” 

B) “...muitas empresas investem excessivamente ...” 
D) “...mas fazem a diferença.”

C) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção...”
E) “Uma recente pesquisa da revista Você S.A. revelou...” 

11. Assinale a alternativa cujos termos sublinhados não caracterizam um exemplo de REGÊNCIA NOMINAL.

A) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos...” 

B) “...a dificuldade de reter talentos.” 

C) “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção...” 

D) “Acontece que, normalmente, a pressão pela competitividade...”

E) “...e a busca por melhores resultados...” 

12. Em qual das alternativas, o verbo sublinhado exige complemento regido de preposição?

A) “Tentando evitar a perda desses profissionais...”

B) “...acabam gerando relações desgastadas...” 

C) “...muitas empresas investem excessivamente na boa remuneração...” 

D) “...relegando a segundo plano o cuidado com o clima...”

E) “...estabelecendo uma política agressiva de cargos e salários.”

13. Sobre o trecho abaixo:
 “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença...”

Assinale a alternativa que contém uma afirmação correta.

A) Ambos os verbos sublinhados indicam ação que já se realizou em tempos remotos.

B) A vírgula, neste caso, é facultativa.

C) O verbo “fazem” concorda com o seu sujeito “detalhes”.

D) O emprego da vírgula se justifica por separar a oração coordenada assindética da sindética adversativa.

E) Se os verbos sublinhados fossem conjugados em um tempo passado, seria correto dizer: Eles poderão parecer detalhes, mas farão a diferença.

14 Sobre o trecho abaixo:
 “...os gerentes precisam de sensibilidade e de atenção aos aspectos que possam minar o clima interno.”

é corretO declarar que

A) o verbo sublinhado poderia estar no singular concordando com o termo “atenção”.

B) se o sujeito “os gerentes” fosse substituído por “A maioria dos gerentes” seria correto dizer: A maioria dos gerentes precisa de sensibilidade.

C) se o verbo “precisam” fosse substituído por “requerem”, os complementos “sensibilidade” e “atenção” seriam, também, introduzidos pela preposição “de”.
D) se o verbo “minar” fosse substituído por “atingir”, estaria correta a construção: aos aspectos que possam atingir ao clima terreno.
E) se o termo “aspectos” estivesse no singular, o verbo sublinhado manteria a mesma grafia, flexionando-se no plural.
15. Assinale a alternativa que contém um ERRO quanto à CONCORDÂNCIA VERBAL.

A) “...a pressão pela competitividade e a busca por melhores resultados acabam gerando relações desgastadas...” – o verbo poderá, também, concordar apenas com o sujeito mais próximo.

B) “O destaque que a mídia tem dado.” – se o termo “mídia” se flexionasse no plural, seria correta a construção: O destaque que as mídias têm dado.
C) “Eles podem parecer detalhes, mas fazem a diferença.” – em ambas as orações, o sujeito é representado pelo pronome “eles”.
D) Passando para o singular o trecho “...os bons profissionais têm sido abordados...”, tem-se como correto: o bom profissional tem sido abordado.
E) “Se quiserem realmente reter talentos (...), os gerentes precisam de sensibilidade...” – o verbo “querer” tem como sujeito “os gerentes”.
FUNDAMENTOS LEGAIS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA
16. Quanto ao serviço público, assinale a alternativa CORRETA.

A) Pela Constituição Federal, no Brasil, só é possível a prestação de serviço público de forma  direta.

B) A permissão e a autorização para a prestação de serviços públicos dependem de prévia licitação.

C) Os serviços públicos, quando prestados pelo poder público, só podem ser executados por entidades ou órgãos de direito público.

D) Os serviços públicos, no Brasil, são prestados sob regime jurídico especial, distinto do comum, seja exercido pelo Estado ou por empresas privadas. 

E) A prestação de serviço público não foi aceita no direito brasileiro.

17. Nos termos da Lei nº 11.091, de 12 de janeiro de 2005, que dispõe sobre a estruturação do Plano de Carreira dos Cargos da Educação, são consideradas Instituições Federais de Ensino:
A) órgãos públicos e entidades privadas com metas a garantir os programas de capacitação dos técnicos administrativos.

B) órgãos e entidades públicas, que tenham por atividade-fim o desenvolvimento e o aperfeiçoamento do ensino, pesquisa e extensão. 

C) órgãos e entidades privadas que integrem o sistema único de ensino.

D) órgãos e entidades públicas e privadas, responsáveis pela avaliação de desempenho dos alunos das escolas públicas e privadas.

E) órgãos públicos e escolas privadas vinculados ao Ministério da Educação que tenham por atividade-fim  o desenvolvimento de cursos de graduação e que integrem o Sistema Federal de Ensino.

18. No que diz respeito ao conceito de Administração Pública Indireta, assinale o item correto.

A) Conjunto de órgãos que integram as pessoas políticas do Estado, aos quais foi atribuída a competência para o exercício, de forma centralizada, de atividades administrativas.

B) Conjunto de órgãos, previstos na Constituição Federal, sujeitos, apenas, ao controle dos Ministérios.

C) Conjunto de órgãos, que se constitui dos serviços integrados na estrutura administrativa da Presidência da República.

D) Conjunto de pessoas administrativas que integram a administração centralizada.

E) Conjunto de pessoas administrativas que, vinculadas à administração direta, têm a competência para o exercício, de forma descentralizada, de atividades administrativas.

19. Assinale a opção que contemple o ponto de distinção entre a empresa pública e a sociedade de economia mista.

A) Natureza jurídica.

B) Atuação na ordem econômica. 
D) Natureza do patrimônio.
C) Regime do pessoal.
E) Formação do capital social.   

20. Em face dos princípios constitucionais da administração pública, pode-se afirmar que
I.
ao administrador, é lícito fazer o que a lei não proíbe.  

II.
 princípio da legalidade pode ser afastado, especialmente, nas hipóteses de exercício de poder de polícia. 

III.
o princípio da moralidade torna jurídica a exigência de atuação ética dos agentes da administração.

IV.
o princípio da impessoalidade impede que o ato administrativo seja praticado, visando ao interesse do agente, devendo ater-se à  vontade da lei.  

V.
a exigência constitucional de prévia aprovação em concurso público para o provimento de cargo público está amparada no princípio da impessoalidade. 

É correto o que consta apenas em

A) I, II e IV.
B) II, III e V. 
C) III, IV e V.   
D) II, IV e V.
E) I, IV e V.

21. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo em virtude de concurso público adquire estabilidade 

A) após dois anos de exercício.

B) após três anos de exercício. 
D) quando toma posse.

C) após cinco anos de exercício.
E) quando entra em exercício.   

22. Assinale a alternativa correta. 

A) A criação de cargos, empregos e funções públicas é realizada através de lei, decretos e atos administrativos.    

B) A exigência de concurso público aplica-se à nomeação para cargos ou empregos de provimento efetivo e cargos em comissão. 

C) Cargo público é o conjunto de atribuições e responsabilidades previstas na estrutura organizacional que devem ser cometidas a um servidor.   

D) A contratação de pessoal por tempo determinado atende à necessidade eventual e de interesse político. 

E) O regime estatutário dos servidores públicos da União tem como uma de suas características a relação contratual e não institucional. 

23. Tratando-se de cargos, empregos e funções públicas, é correto afirmar, exceto.

A) A posse do servidor público não dependerá de prévia inspeção médica oficial. 

B) A remuneração do trabalho noturno deve ser superior à do diurno.

C) A investidura em cargo público ocorrerá com a posse. 

D) O servidor público federal subordinado ao regime jurídico da Lei 8.112/90 e que ainda esteja em estágio probatório não poderá exercer cargo comissionado. 

E) A Lei 8.112/90 instituiu o Regime Jurídico Único dos servidores públicos civis da União, das Autarquias e das Fundações Públicas Federais.           

24. Pelo disposto na Constituição Federal, os Poderes da União são divididos em legislativo, executivo e judiciário. Em relação ao poder judiciário, assinale a alternativa correta.

A) Além de processar e julgar, administra  e legisla. 

B) É composto, no âmbito federal, por senadores e juízes

C) Não tem competência para elaborar seu regimento interno.

D) É composto no âmbito federal, apenas, pelo Supremo Tribunal Federal.

E) Faz parte da administração pública indireta.

25. Nos termos da Lei 8.112/90, receber propina, comissão, presente ou vantagem e qualquer espécie, em razão de suas atribuições, acarreta ao servidor público a penalidade de 

A) demissão.


B) advertência.
D) cassação de aposentadoria.
C) suspensão.

E) destituição de função comissionada.

RACIOCÍNIO LÓGICO

26. Considerando a sucessão lógica, mostrada nos quatro quadrados abaixo, podemos afirmar que o último quadrado tem x, y, z e t, respectivamente iguais a
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27. Na figura abaixo, vêem-se quatro camisetas utilizadas para propaganda política. As de número 1 e 2 estão de costas, e as de números 3 e 4, de frente. Todas apresentam, nas costas, as listas verticais ou horizontais. Na frente, elas contêm a inscrição S ou H. Numa brincadeira, três amigos emitem afirmativas, querendo dizer que: para que se possa afirmar que todas as camisetas de listas verticais contêm H na frente, usando o número mínimo de possibilidades na verificação das camisetas, basta virar 
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I.
as camisetas de número 1, 2 e 4 para se confirmar a hipótese.

II.
a camiseta 1; se ela for S, a hipótese se confirma.

III.
a camiseta 1; se ela for H, pode-se  confirmar a hipótese, se virar a camiseta 3.

Com respeito a estas afirmativas, podemos dizer que

A) todas são corretas.

B) apenas a segunda está correta. 
D) apenas a terceira está correta.

C) a segunda e a terceira estão corretas.
E) todas são incorretas. 

28. Roberto e Paulo são amigos de infância, apresentando idades entre 30 e 40 anos, e os dois se reencontram depois de algum tempo. Roberto pergunta: Os gêmeos estão bem? Quais as idades dos teus três filhos? Paulo, com sua habilidade em matemática e raciocínio lógico, responde: Estão bem, e adianto-lhe que a soma de suas idades é treze, e o produto delas é igual a tua idade; além disso, o meu filho mais velho também adora raciocínio lógico matemático. Então, podemos afirmar que
A) o filho mais velho de Paulo tem sete anos.

B) o filho mais velho de Paulo tem seis anos. 
D) o filho mais velho de Paulo tem nove anos.

C) os filhos mais velhos de Paulo são gêmeos.
E) o filho mais novo de Paulo tem um ano. 

29. Admitindo como verdadeira a proposição “alguns pais não educam bem os seus filhos”,  podemos afirmar que

A) é uma proposição composta do tipo alguns S é P. 

B) a proposição dada é uma proposição universal negativa. 
D) a afirmativa da proposição dada é verdadeira

C) a negativa da proposição dada é indeterminada.
E) a negativa da proposição dada é falsa.

30. As proposições: “Se eu me chamo Drácula, eu serei aprovado no concurso e eu serei aprovado no concurso se me chamo Drácula”, quando escrita na linguagem simbólica da lógica matemática tem a forma

A) p ( q ( q ( ~ p

B) p ( q ( q ( ~ p 
D) p ( q ( q ( ~ p

C) p ( q ( q ( ~ p
E) p ( q ( q ( ~ p

31. Os Diagramas de Venn constituem uma representação iconográfica das proposições categóricas da lógica matemática. Desse modo, a proposição “alguns físicos são matemáticos” simbolizada nessa diagramação tem a seguinte configuração:

A)
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B)

D)
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C)

E)
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32. Dada a expressão lógica p ( q, é INCORRETO dizer que

A) o valor lógico da expressão dada é falso, quando p ( ~ q é verdadeira.
B) o valor lógico da expressão dada é verdadeiro, quando p ( ~ q é falsa.
C) é válido que [~ (p ( ~ q)] tem o mesmo significado da expressão dada.
D) ela pode ser lida como “q é condição necessária para p”.

E) o valor lógico da expressão dada é verdadeiro, quando p ( ~ q é verdadeiro.

33. Um estudo de eficiência do turno da manhã de uma montadora de automóveis indica que um operário médio, chegando ao trabalho às oito horas, terá montado M(t) = – t3 + 9t2 +15t unidades t horas depois. Nessas condições, pela manhã, a hora de trabalho com maior eficiência do operário acontece às 
A) nove.
B) nove e meia.
C) dez.
D) dez e meia.
E) onze. 
34. O valor de x na figura abaixo é
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35. Deduzindo-se a expressão “A aprendizagem em física não é acúmulo de conhecimento matemático, nem este é um problema da organização social, logo a organização social não é responsável pela aprendizagem em física”, pode-se afirmar que

A) nada se pode concluir, porque as premissas são negativas.

B) a conclusão é falsa.

C) as premissas são falsas.

D) nada se pode concluir, porque as premissas são falsas.

E) a aprendizagem em física é um problema do indivíduo organizado.
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
36. A Lei 9.394/96 de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, confirmando um preceito constitucional, estabelece no Título IV - da organização da educação nacional, as atribuições ou tarefas gerais dos diferentes entes federativos nos seguintes termos:
I.
a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios organizarão, em regime de colaboração, os respectivos sistemas de ensino.

II.
os Estados elaboram o Plano Nacional de Educação em colaboração com o Distrito Federal e os municípios.

III.
a oferta da Educação Infantil em creches e pré-escolas é da incumbência dos Estados.
IV.
os Estados devem assegurar o Ensino Fundamental e oferecer, com prioridade, o Ensino Médio.

V.
aos municípios cabe a oferta da Educação Infantil em creches e pré-escolas, e, com prioridade, o Ensino Fundamental.

Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.
A) I, II e III.    
B) I, IV e V.   
C) I, III e V.    
D) III, IV e V.    
E) II, III e IV.
37. O Ensino Médio, etapa final da Educação Básica, tem como finalidade
A) desenvolver o domínio básico da leitura, da escrita, do cálculo e da leitura de mundo.

B) promover atividades de extensão, abertas à participação da população em geral.

C) favorecer o acesso e continuidade de estudos dos alunos que não tiveram acesso na idade própria.

D) fortalecer os vínculos de família e de solidariedade humana na sociedade.

E) consolidar e aprofundar os conhecimentos adquiridos no Ensino Fundamental, possibilitando o prosseguimento nos estudos.

38. A Lei 9.394/96 de Diretrizes e Bases da Educação Nacional traça um novo perfil para o professor no contexto escolar. Diz o Artigo 13, os docentes incumbir-se-ão de

A) participar da elaboração do Plano Estadual de Educação.

B) participar, sempre que possível, dos períodos dedicados ao planejamento, à avaliação e ao desenvolvimento profissional.

C) participar da elaboração da proposta pedagógica do estabelecimento de ensino onde está inserido.

D) elaborar e cumprir seus planos de trabalho, seguindo os parâmetros do seu conselho de classe.

E) passar para o aluno a responsabilidade geral da sua aprendizagem.
39. O processo avaliativo deve ser desenvolvido, considerando alguns princípios essenciais: em primeiro lugar, a avaliação deve ser vista como um processo de investigação constante do docente; segundo, como uma observação permanente do desempenho do aluno, objetivando refazer o planejamento de ensino e terceiro considerar  a provisoriedade dos registros de resultados de desempenho, possibilitando oferecer constantes e novas oportunidades de ensino e de aprendizagem. Assinale a alternativa que apresenta as funções da avaliação correspondente à perspectiva a que se refere a afirmativa apresentada.

A) Processual, cumulativa, sistemática, classificatória.

B) Contínua, diagnóstica, sistemática, formativa. 
D) Diagnóstica, contínua, formativa, pontual.
C) Processual, diagnóstica, formativa, passiva.
E) Contínua, sistemática, seletiva, formativa.
40. Os Parâmetros Curriculares Nacionais para o Ensino Fundamental propostos e encaminhados às escolas pelo Ministério da Educação e Cultura-MEC apresentam-se como

I.
referências para o Ensino Fundamental.

II.
metas educacionais para a qual devem convergir as ações políticas do MEC.

III.
subsídios à elaboração ou à revisão curricular dos estados ou municípios.

IV.
parâmetros de conteúdos obrigatórios para o currículo escolar.

V.
proposta curricular definida, específica e comum a todo o território nacional.

Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.
A) I, III e IV.   
B) III, IV e V.    
C) I, II e III.   
D) I, IV e V.   
E) II, III e V.
41. A educação influencia e tem sido influenciada pelo contexto sócio-econômico. Historicamente, surgiram tendências e concepções pedagógicas que permeiam até hoje o pensar e o fazer pedagógico. Relacione as tendências pedagógicas da primeira coluna e suas respectivas características apresentadas na segunda coluna.

	1.
	Tendência Tradicional
	
	(   )
	É o técnico e um conjunto de meios que garantem a eficiência e a eficácia do ensino.

	2.
	Tendência Renovada (Escola Nova)
	
	(   )
	Conteúdos são transmitidos pelo professor e assimilados pelo aluno passivamente.

	3.
	Tendência Tecnicista
	
	(   )
	A aprendizagem do aluno é o resultado da assimilação crítica dos conteúdos incorporados pela humanidade frente à realidade social.

	4.
	Tendência Histórico-Crítica
	
	(   )
	Aprendizagem baseada na atividade, individualidade e liberdade do aluno.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta.

A) 2, 3, 4, 1     
B)  1, 2, 3, 4     
C) 3, 1, 2,  4   
D)  3, 1, 4, 2     
E) 2, 4, 1, 3

42. Sobre os processos de ensino e de aprendizagem, pode-se afirmar que

A) o sujeito do processo de ensino é o professor e o supervisor.
B) o aluno deverá aprender qualquer ensinamento que o professor lhe transmitir.

C) o processo de aprendizagem deve se adaptar ao processo de ensino.

D) um processo de ensino bem planejado efetivará uma boa aprendizagem.

E) o processo de ensino deve se adequar às condições de aprendizagem dos alunos.

43. Na abordagem de aprendizagem construtivista, o conhecimento, diferente do modelo empirista, não é concebido como uma cópia do real, a ser incorporado pelo sujeito. A concepção construtivista pressupõe uma atividade por parte de quem aprende, que organiza e integra os novos conhecimentos aos já existentes. Isso vale tanto para o aluno como para o professor. Nessa perspectiva, é CORRETO afirmar que na concepção construtivista,
I.
a intervenção pedagógica é desnecessária.

II.
o aprendiz é um sujeito, protagonista do seu próprio processo de aprendizagem.

III.
 a construção do conhecimento se dá a partir de situações em que o aluno participa e é desafiado a refletir e interagir com outras pessoas.

IV.
a intervenção do professor é determinante no processo de construção da aprendizagem.

V.
as informações devem ser oferecidas, partindo-se do mais simples possível para não confundir aquele que aprende.

A) I, II e III.   
B) I, III e IV.    
C) I, II, III e V.   
D) II, III e IV.   
E) I, II, III e IV.
44. Situações didáticas, no processo de ensino e de aprendizagem, são atividades planejadas, propostas e dirigidas pelo professor com a intenção de favorecer a ação do aluno sobre um determinado objeto de conhecimento. Boas situações de aprendizagem são aquelas em que a(o)
A) organização da tarefa pelo professor garante muita circulação de informação.

B) aluno  se encontra preparado para pensar sobre o conteúdo que se ensina.

C) professor prepara atividades com maior grau de dificuldades  para os alunos mais problemáticos.

D) conteúdo é trabalhado como objeto sociocultural real, sem se transformar em objeto escolar deslocado do contexto social.

E) professor resolve e toma as decisões em função do que se propõe a ensinar.

45. O projeto Político-Pedagógico de uma instituição educativa expressa uma proposta de ações construtivas para a formação do educando, segundo objetivos definidos, contendo características, dentre as quais merece(m) destaque e relevância em sua elaboração
A) a neutralidade ideológica. 

B) as matrizes curriculares dos cursos ofertados.

C) uma construção coletiva com a intencionalidade de propósitos.

D) o atendimento da proposta aos interesses do mercado de trabalho.

E) a explicação de um elenco de atividades previstas pelo calendário letivo.

46. Na atualidade, o compromisso dos profissionais da educação no âmbito escolar deve ter como prioridade a 

A) organização da gestão escolar num modelo corporativo.

B) criação de estratégias para seleção das turmas mais adiantadas.

C) seleção de livro didático que apresente muitos exercícios para a série que leciona.

D) utilização de recursos tecnológicos que facilitem o ensino básico da informática.

E) garantia da qualidade do ensino, da educação e da formação humana.

47. As Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educação de Jovens e Adultos determinam no Artigo 6º, que: cabe a cada sistema de ensino definir a estrutura e a duração dos cursos da Educação de Jovens e Adultos, respeitada (s)

I.
a continuidade e a oferta da Educação Infantil.

II.
as Diretrizes Curriculares Nacionais. 

III.
a identidade dessa modalidade de educação.

IV.
a idade mínima de 13 anos. 

V.
a oferta de matrícula e assistência aos adolescentes.

Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.
A) I, II e III.   
B) II, III e IV.   
C) Apenas II e III.   
D) Apenas III e IV.  
E) I, II e V.
48. A sociedade atual exige do educador novas competências e atitudes, e o docente encontra-se diante de grandes desafios. Assinale a alternativa que não se encaixa no novo perfil profissional.

A) Exercer uma prática pedagógica interativa com seus alunos.

B) Compromisso com a formação da cidadania do aluno.

C) Demonstrar domínio dos conhecimentos específicos de sua área de atuação. 

D) Organizar situações de aprendizagem que favoreçam a distinção entre os  alunos que são capazes de aprender.
E) Respeito à diversidade na educação.

49. Analisar as tarefas avaliativas na visão construtiva do “erro” exige que o professor interprete as respostas dos alunos em termos da natureza do “erro”, intervindo numa perspectiva formativa. Dentre as alternativas abaixo, assinale a que não condiz com a afirmativa acima.

A) Comentar com os alunos suas tarefas, auxiliando-os a superar as dificuldades.

B) Oportunizar o aluno a descobrir melhores soluções para sua aprendizagem.

C) Atribuir significado ao que observa nas tarefas e exercícios, entendendo o processo de construção do conhecimento do aluno.

D) Respeitar e valorizar os “erros”, oferecendo oportunidades de reensino para o aluno superar as dificuldades.

E) Marcar o certo e o errado e colocar a pontuação adequada à produção do aluno.

50. A universalização do ensino no Brasil é uma exigência da sociedade democrática e da legislação vigente no país. A Educação Especial, como modalidade de ensino prevista na Lei 9.394/96 de Diretrizes e Bases da Educação Nacional – Art. 58, Art. 59 e Art. 60 (parágrafo único), efetiva o atendimento educacional às pessoas portadoras de necessidades especiais, visando a sua integração social. Porém, para que a escola torne realidade a política voltada para a educação inclusiva, as autoridades educacionais devem empenhar-se no sentido de
A) ampliar o número de classes especiais.

B) integrar alunos portadores de necessidades especiais em classes regulares.

C) ampliar as escolas especiais para pessoas portadoras de surdez.

D) implantar serviços especializados de fisioterapia nas escolas públicas.

E) ampliar as escolas especiais para pessoas portadoras de cegueira.

51. O acesso à educação escolar é um direito garantido pela Constituição Federal Brasileira, estando expresso e normatizado na Lei 9. 394/96 de Diretrizes e Bases da Educação Nacional, no Artigo 3º, como um dos “princípios que fundamentam o ensino, no que diz respeito à igualdade de condições ao acesso e à permanência na escola”. A fim de que seja garantido o dispositivo legal, compete à instituição escolar
A) utilizar procedimentos avaliativos com fins seletivos.

B) dar condições a todos os alunos de se desenvolverem e se apropriarem dos conhecimentos.

C) organizar classes homogêneas.

D) capacitar os professores para oportunizar seleção de qualidade para seus alunos.

E) desenvolver exercícios escritos anteriores às avaliações.

52. A organização do currículo escolar, por projetos de trabalho, favorece a aprendizagem significativa, porque
I.
parte de temas previstos e selecionados pelo professor.

II.
o objeto de estudo é articulado com o contexto social do aluno.

III.
há o envolvimento do aluno na investigação interdisciplinar.

IV.
as respostas às questões levantadas estão expressas nos livros didáticos.

V.
resulta na produção de um conhecimento ampliado.

Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.
A) II, III e V.
B) Apenas II e III.
C) I, II e III.
D) I,  IV e V.
E) IV e V.

53. “Diz-se que a unidade dos saberes dos professores é dada pela ação, pelas necessidades e especificidades da prática” 

(Monteiro, 2000). Segundo essa afirmativa, a atuação docente é resultado dos saberes
A) curriculares de sua formação geral.

B) pedagógicos da formação profissional. 
D) resultantes da reflexão sobre a própria prática pedagógica.
C) da experiência escolar.
E) resultantes dos modelos teóricos prontos.

54. O Sistema Nacional de Avaliação da Educação Básica (SAEB) respalda-se legalmente no Art. 9º, da Lei 9.394/96, de Diretrizes e Bases da Educação Nacional. O SAEB objetiva:
I.  
assegurar e desenvolver o processo democrático escolar.

II.
conhecer as condições internas e externas que interferem no processo ensino-aprendizagem.

III.
coletar informações sobre as condições físicas da escola e dos recursos de que ela dispõe.

IV.
garantir a formação dos professores do Ensino Fundamental.

V.
coletar dados sobre a qualidade da educação no País.

Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.

A) I, II e III.   
B) II, III e IV.    
C) II, III e V.  
D) III, IV e V.      
E) I, IV e V.
55. A relação teoria e prática deve estar presente na formação/ação do educador como também na de seus alunos. Nesse sentido, dentre as afirmativas abaixo, assinale a única correta.

A) A prática está subordinada à teoria.

B) A teoria está subordinada à prática.

C) A teoria e a prática são independentes.

D) A prática é o locus da produção de saberes que dão origem a questões teóricas.

E) As teorias formuladas são locus de inspiração à prática.

56. A gestão pedagógica, exercida pelo professor, em sala de aula, deve ser planejada de forma a favorecer a participação, a compreensão e a produção do conhecimento pelo aluno. Para que o processo de ensino e de aprendizagem objetive a construção ativa e crítica dos saberes da realidade, faz-se necessária a adoção do método investigativo, prevendo-se as seguintes etapas didáticas:

A) sistematização, busca de informações, problematização e avaliação.

B) problematização, busca de informações, sistematização e avaliação.

C) busca de informações, sistematização, avaliação e problematização.

D) problematização, avaliação, busca de informações e sistematização.

E) avaliação, sistematização, busca de informações e problematização.

57. O currículo de um curso implica trajetória de escolaridade. A organização curricular numa perspectiva crítico-social considera como ponto de partida aspectos essenciais, como:

I.
o quadro curricular do curso.

II.
a listagem das disciplinas do curso.

III.
as expectativas e as características da demanda escolar.

IV.
o diagnóstico da realidade social.
V.
as disciplinas do núcleo comum.
Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.

A) III e IV.
B) I, II e IV.
C) Apenas II e III.
D) I, II, III e IV.
E) Nenhum.
58. Os currículos escolares organizados por núcleos temáticos fundamentam-se na compreensão de que a dinâmica do processo de aquisição do conhecimento pelo aluno tem como referência a prática social, além de outras, como:

I.
vinculação entre teoria e prática.
II.
conhecimentos trabalhados de forma disciplinar.
III.
prática de pesquisa dos fenômenos da realidade concreta.
IV.
conhecimentos trabalhados de forma interdisciplinar.

V.
prática expositiva dos saberes acadêmicos.
Assinale a alternativa que apresenta os itens corretos.

A) Apenas I e IV.
B) II e III.
C) II e IV.
D) I, III e IV.
E) Todos.

59. Pode-se conceituar a aprendizagem dos alunos sob diversas formas e concepções. Numa perspectiva construtivista, aprendizagem é um processo

A) articulado para a construção da subjetividade, que mobiliza elementos cognitivos, afetivos, estéticos, lúdicos, sociais e físicos.

B) de reprodução cultural unilateral, que se dá por meio da transmissão de conteúdos pré-existentes, produzidos por gerações mais antigas em tempos anteriores.

C) de re-significação da condição infanto-juvenil, de suas necessidades e de seus desejos, para melhor atendê-los.

D) de aproximação entre a escola e a vida do aluno, para que possa enfrentar os desafios futuros.

E) de seleção de conteúdos sob diversas estratégias, para a apropriação legítima de competências.

60. Uma das funções dos pedagogos nas práticas avaliativas de programas educacionais é

A) questionar o trabalho do professor para instigá-lo a reformar seu pensamento.
B) problematizar as realidades e construir uma cultura investigativa da prática pedagógica.
C) questionar o desempenho discente para interferir na qualidade do programa.
D) normatizar os procedimentos para os professores não se desviarem dos propósitos do programa.
E) padronizar os instrumentos avaliativos, a fim de se ter um parâmetro de julgamento das ações docentes e discentes.

A) 25, 26, 27 e 28


B) 26, 27, 25 e 28


C) 26, 25, 28 e 27


D) 27, 26, 28 e 25


E) 25, 26, 28 e 27
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A) 49


B) 51


C) 57


D) 59


E) 61
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